



# 中国制造业 PMI 重回扩张区间

### 专家称表明经济运行开始显露转稳迹象，但基础仍需大力巩固

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会11月30日联合发布数据,11月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为50.2%,比上月上升0.9个百分点,在连续6个月低于50%的临界点后,再次回到扩张区间。

国务院发展研究中心研究员张立群说,11月制造业PMI出现较为明显的回升,重新回到荣枯线以上,表明经济运行开始显露转稳迹象,但基础仍需大力巩固。

点之上。

转型升级也在加快推进。从重点行业看,高技术制造业、装备制造业和消费品行业PMI分别为51.7%、51.0%和51.1%,均连续两个月上升。

“多个积极因素共同带动11月制造业PMI明显回升。”中国物流信息中心专家文韬分析,宏观政策逆周期调节、减税降费得到较好落实,国内市场需求潜力有所释放。同时,年底节假日消费预期带动了消费品行业发展。此外,一批重点行业运行相对稳定、增速回升,对经济运行起到较好支撑,如建筑业需求回升带动钢铁供需扩张,汽车市场趋稳运行等。

## 多个积极因素共同带动 PMI 明显回升

从具体的分项指数看,制造业呈现出一些积极变化。

供需两端均有改善。数据显示,生产指数和新订单指数分别为52.6%和51.3%,环比分别上升1.8和1.7个百分点,均为下半年以来高点,其中新订单指数重回扩张区间。从行业大类看,农副产品加工、食品及饮料类、医药、汽车、铁路船舶航空航天设备等制造业生产指数和新订单指数双双上升。

## 宏观政策逆周期调节效果正在显现

尽管PMI有所回升,但制造业和整体经济运行面临的挑战仍不容忽视。

“受外部不确定性等因素影响,制造业下行压力依然存在。”赵庆河说,从反映市场变化情况的价格指数看,主要原材料购进价格指数和出厂价格指数为49.0%和47.3%,分别比上月下降1.4和0.7个百分点,均连续两个月回落。

此外,赵庆河介绍,部分企业反映转型升级取得一定成效,经营环境有所改善,但资金紧张问题仍较突出。调查显示,反映资金紧张的企业比重为38.2%,高于上月1.5个百分点。

进出口有所好转。新出口订单指数和进口指数分别为48.8%和49.8%,环比分别上升1.8和2.9个百分点。国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河分析,新出口订单指数回升,与圣诞节海外订单增加有关;进口指数回升明显主要受国内需求拉动。

张立群认为,11月份,宏观政策逆周期调节效果正在显现,经济运行初现转稳迹象,但不宜从指数提高幅度方面过度评估。要注意仍然存在的下行压力,着力扩大内需,继续加大相关政策的落实力度,不断巩固和加强经济回稳态势。

大中小企业景气均有回升。11月份,大、中、小型企业PMI分别为50.9%、49.5%和49.4%,分别高于上月1.0、0.5和1.5个百分点,其中大型企业PMI再次回到扩张区间。从生产情况看,大、中、小型企业生产指数均高于上月,全部位于临界

(据新华网)

# 养老领域频现“非法集资” 如何守护好老人的钱袋子

条件、环境都不错的老年公寓,办理会员并交纳数额不等的入住预订金,就能享受优先优惠入住,还能领取高额回报。真实情况到底是什么?近年来,非法集资、网络传销等涉众型犯罪高发频发,新增风险陆续显现,一些标榜“高额回报、快速致富”等养老领域投资项目的骗局让不少老年人辛苦积攒的养老金血本无归。



## 非法集资“盯上”老人养老金

“我去年在街上被人拉去参观一家养老公寓。了解之后,觉得这个公寓条件不错,服务很好,办理会员能预定床位,入住了能打折,每年还能拿11%的利息。”72岁的张爷爷把自己多年攒下来的42万元钱投了进去,还想着到时能住进养老公寓。直到今年7月,他才发现自己投入的钱已经拿不回来了,养老机构、办公楼也是人去楼空。

37家企业涉嫌非法集资,犯罪风险等级高。

记者了解到,不少涉嫌非法集资的养老机构只在相关部门登记取得了营业执照和民办非企业单位登记证书,并未在民政部门办理养老机构设立许可证,属于无证经营,按规定“不得以任何名义收取费用、收住老人”。但这类机构却以“预定养老床位”名义,多年来收取会员数额不等的人住预订金,并承诺高额回报、享受优先优惠入住,涉嫌开展非法集资活动。

## 谨防“养老”变“坑老”

“涉嫌非法集资的养老机构派专人上街给老人发传单、进社区送礼物、专车接送老人去现场参观,而且都是以私下签合同的形式进行,形式越来越隐蔽。刚办理会员的老人都能顺利拿到返利,但一旦资金链断裂,问题爆发出来,受害者规模就已经很庞大了。”长沙市民政局一位负责人介绍。

记者了解到,目前长沙的养老机构没有一家拥有吸收公众资金的许可证,所谓的办理会员还能返还利息的“诱惑”基本都是骗局。

非法集资有以下几种“套路”:一是以提供“养老服务”名义吸收资金。明显超过床位供给能力招揽会员,或者承诺还本付息,以办理“贵宾卡”“会员卡”“预付卡”等名义,向会员收取高额会员费、保证金等;二是以投资“养老项目”名义吸收资金,打着投资、加盟、入股养生养老基地、老年公寓等项目名义,承诺高额回报,非法吸收公众资金;三是以销售“养老公寓”名义吸收资金;四是以销售“老年产品”等名义吸收资金。

## 养老机构规范运营亟待加强监管

“随着中国进入老龄化社会,全国各地养老中心大量出现。但由于监管法规还不够完善,养老市场还不够成熟,一些不良企业趁机‘钻空子’,养老领域已成非法集资、诈骗

案件的新领域。”中南大学社会学教授李斌指出,老人的特殊身份以及未来养老难题值得重视。

湖南省地方金融监督管理局党组书记、局长张世平指出,相关部门要进一步加大打击力度,依法做好案件侦办、批捕、起诉、审判、执行等各项工作,对非法集资犯罪分子形成强有力的震慑。

受访专家认为,养老领域非法集资、诈骗等涉众型犯罪近年高发频发,新增风险陆续显现。相关部门可在监管、打击、宣传、扶持上落实四个“加强”,推进部门间协同、长效管理。

民政部门提醒,老年人选择养老机构入住时,应查看相关证件并按规定签订养老服务协议,未在市、县(市)民政局登记的养老机构,不要入住,更不要投资。

(新华社长沙12月1日电)



## 中国家用电器协会发布《电动牙刷》《卷/直发器》两项标准

# 家电业掘金“颜值经济”

近年来,电动牙刷、卷/直发器等美健(个护)家电产品日益走进百姓生活,家电业“颜值经济”迅速崛起。但同时,各种技术概念层出不穷,企业故意夸大产品性能现象时有发生,部分产品面临着标准缺失或落后的窘况。中国家用电器协会近日发布了两项团体标准,意在规范市场,促进行业健康发展——

近日,中国家用电器协会在北京发布了两项团体标准,助力电动牙刷和卷/直发器这两个市场“萌宠”茁壮成长。

中国家用电器协会理事长姜风表示,希望通过标准的制定,为企业产品研发设计和质量管控能力提升提供依据,同时提升消费体验,让消费者更明白、放心地消费,进而推动市场和行业健康有序发展。



核心性能参数和试验方法,并首次给出了全球领先的激光摆幅测试法。此外,标准还对4项安全性能作出规范,电动牙刷除了要满足与传统牙刷对应的卫生、物理、化学安全性要求外,还要满足其特有的电器安全性能要求。

海尔信息科技(深圳)有限公司企划总监齐书丽指出,这些标准的出台,将有助于提升电动牙刷产品的用户体验,满足消费者对口腔健康护理要求,对电动牙刷普及及有非常重要的意义。同时,也为电动牙刷企业改进创新提供了参考依据。

对于卷/直发器行业而言,《T/

CHEAA 0008-2019 卷/直发器标准》提升了产品性能要求,将明显提高行业门槛。“近年来,卷/直发器产品创新速度加快,新技术和新产品不断涌现,原有标准已不能满足产品创新的要求,协会团体标准的制定正是为了更好地满足产品结构升级迫切需要。”姜风表示。

据介绍,与旧标准相比,卷/直发器新标准对温度、开合性能等6个维度给出了约束,从安全方面对电磁干扰作出了量化要求,填补了旧标准空白。业界认为,该标准可引导和规范企业生产研发,同时也能够适应消费者需求,明显改善美发体验。

## 携手协同发展

在发布会现场,中国家用电器协会美健(个护)电器专业委员会与电动牙刷企业、卷/直发器企业以及京东家电举行了采标仪式。

电动牙刷品牌usmile代表——广州皓醒湾科技有限公司合伙人兼产品经理刘明表示,标准将对行业健康发展起到非常重要的作用,标准制定过程也是促进行业交流、达成共识的过程。

“标准正式发布,有助于避免行业陷入低质低价的无序竞争,必将促进行业健康发展。”罗曼智能科技股份有限公司研发总工程师李刚表示。近年来,美健(个护)电器线上

销售呈现井喷式增长。京东家电数据显示,京东平台个护电器销售连续3年保持高速增长,年平均增长率达70%。京东家电事业部小家电商销部个护电器总监张如阳表示,为了给用户提供更好产品,京东将以这两项标准作为采购标准执行。

中国家用电器协会秘书长朱军则表示,未来协会将继续加大力度服务行业,着眼行业“痛点”、解决行业问题、维护消费者利益,努力打造美健(个护)电器行业最好的服务和交流平台,让相关产品更好服务消费者。

(据《经济日报》)



## 固定资产投资项目最低资本金比例下调,引导加大有效投资

# 确保投资增速保持在合理区间

日前,国务院印发《关于加强固定资产投资项目资本金管理的通知》,对适当降低项目资本金比例和加强投资项目资本金管理提出一系列政策措施。国家发展改革委有关负责人在接受记者采访时表示,《通知》的出台,既是应对当前经济下行压力,扩大有效投资的需要,也是在深化改革中跟进制度建设、对项目资本金制度和管理的一次完善。

今年以来,党中央对做好“六稳”工作、促进有效投资、加大基础设施补短板力度作出重要部署。今年《政府工作报告》提出,创新项目融资方式,适当降低基础设施等项目资本金比例。要发挥项目资本金制度引导作用,通过适当调整资本金比例,降低基础设施补短板领域投资门槛,加大有效投资力度,促进形成强大国内市场和产业结构调整,提升中长期供给能力,确保投资增速保持在合理区间。

该负责人表示,适时调整项目最低资本金比例,对精准调整投资结构、促进投资高质量发展和防范风险,都具有重要的作用。

“相比以往对项目最低资本金比例的调整,此次调整有很多创新之处。”该负责人表示,主要体现在3个方面:

——坚持突出重点、精准发力。目前我国在交通、水利、能源、生态环保、社会民生等基础设施领域仍存在不少短板,总体来看,我国在基础设施领域投资仍有很大空间和潜力。

——坚持原则性和灵活性的相统一。《通知》适当下调明确了项目资本金比例的统一要求,同时考虑到项目回报水平、收益覆盖债务融资的能力各有差异,允许对投资回报机制明确、收益可靠、风险可控的优质项目,在资本金比例上赋予一定的灵活性。

——坚持制度规范和发挥市场作用相结合。《通知》明确规定,项目最低资本金比例是项目资本金比例的下限,实际比例需要投资方、金融机构在执行国家规定的基础上,综合考虑项目的投资收益、贷款风险等实际情况,自主确定,并进一步要求金融机构应按照国家规定,加强对项目资金来源、比例、到位情况的审查监督,并自主决定是否发放贷款以及贷款的数量和比例。

在风险防范方面,《通知》也做出了明确规定,项目借贷资金和不符合国家规定的股东借款、“名股实债”等资金,不得作为项目资本金。通过发行权益型、股权类金融工具筹措的项目资本金,不得高于项目资本金总额的50%。

(据新华网)



## 四部门规范信用评级 促进金融业稳健发展

中国人民银行、发展改革委、财政部、证监会近日发布《信用评级业管理暂行办法》,明确信用评级行业规范发展的政策导向,建立健全统一监管的制度框架。办法与国际信用评级监管准则在加强外部监管、提高市场透明度、促进行业公平竞争、强化责任追究等方面相衔接。它的出台将促进我国信用评级行业的规范发展,更好地发挥信用评级在风险揭示和风险定价等方面的作用,促进我国金融业稳健发展。

办法主要涵盖4个方面:一是建立市场化约束机制。弱化事前监管,信用评级机构完成机构备案后再向相关部门申请业务资质,有助于信用评级机构开展充分的市场竞

争。二是以事中、事后管理为重点。加强对信用评级机构在独立性、透明度、利益冲突管理、评级程序规范等方面的监管,要求信用评级机构进行充分信息披露,便于市场各方对信用评级机构的评级质量、评级技术、人员配备、从业经验等做出比较和判断。三是健全符合管理实际的监管模式。基于现有监管格局,明确人民银行信用评级行业主管部门,发展改革委、财政部、证监会为业务管理部门,依法实施具体监管。办法作为行业基本监管规则,与分市场、分品种的监督管理规则相补充,既建立了统一监管框架,又体现了各业务管理部门评级监管的相对独立性。四是明确相关部门的监管权及各方法律责任。

(据新华网)

## 先进标准引领发展

中国家用电器协会以先进标准为抓手,引领促进美健家电行业步入健康有序发展轨道。《T/CHEAA 0009-2019 电动牙刷标准》是全球首份由机构组织制定完成的电动牙刷产品性能标准,打破了该行业一直无标准可依的局面。

据了解,电动牙刷按运动方式分有振动式、旋转式;按频率分有普通和

声波,甚至还有超声波;按电池方式分有干电池、有线充电及无线充电。概念众多,说法不一,消费者犹如“雾里看花”。标准对电动牙刷相关定义、分类、性能指标、实验方法等均作出了科学描述和统一规范,实验方法和部分指标已达到国际领先水平。

同时,电动牙刷标准规范了振动频率、毛束摆(转)幅、噪声等5项